
 مرحله ي اول پانزدهمين المپياد رياضي دانش آموزان ايران

 1375بهمن ماه 

بـزرگ تـرين    .  بخش پذير شود   1375 را آن قدر ضرب مي كنيم تا حاصل بر           ...,٢،۴،۶،٨اعداد زوج متوالي    ) 1
 عدد زوج به كار رفته در كدام يك از روابط زير صدق مي كند؟

 31 تا 21بين )  ج             21 تا 11بين )  ب            11 تا 1بين ) الف

 .چنين كاري امكان پذير نيست)  ه              41 تا 31بين ) د

 را برابـر  k بخـش پـذير شـود،    11 نيز بر  ١٠x+ky بخش پذير باشد، براي اين كه لزوما         11 بر   ٩x+۵yاگر  ) 2
 كدام يك از مقادير زير انتخاب كنيم؟

 ١٠)  ه                 8)  د                6)  ج                4)  ب             2) الف

 رسـم   C و   A  ،B را به ترتيب از سـه رأس         l٣ و   l٢،  l١سه خط موازي    .  در صفحه مفروض است    ABCDمربع  ) 3
 .مطلوب است مساحت مربع.  باشد7 برابر l٣ با l٢ و فاصله ي 5 برابر l٢ با l١مي كنيم به طوري كه فاصله ي 

 74)  ه         )  د              35)  ج        )  ب           ٧٠) الف

 صـدق   ١٠٠=y-z+x٢ و   ١٢۴=z-x+y٢ از اعداد صحيح كه در معـادلات         (x,y,z)تعداد سه تايي هاي مرتب      ) 4
 :مي كنند، عبارت است از

 4)  ه                 3)  د                2)  ج                1)  ب             ٠) الف

 را به ترتيب موازي KL و  EF  ،GHسه مماس   .  مفروض است  r و دايره ي محاطي آن به شعاع         ABCمثلث  ) 5
BC  ،AC   و AB   اگر  .  رسم كرده ايمra  ،rb   و rc               به ترتيب شعاع هاي دايره هـاي محـاطي مثلـث هـاي AEF ،

BGH و CKLند، آن گاه كدام يك از روابط زير همواره صحيح است؟ باش 

 



 r-ra=rb+rc ) ج               r-ra>rb+rc)  ب             r-ra<ra+rb) الف

 .هيچ كدام از اين روابط همواره برقرار نيست)  ه                 r-ra=rb-rc) د

 برويم به طـوري كـه كوتـاه تـرين           B به   Aدر شكل مقابل به چند طريق مي توانيم روي خطوط رسم شده از              ) 6
 مسير ممكن را پيموده باشيم؟
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 32)  ه               28)  د              26)  ج              24)  ب           18) الف

مـثلا مقلـوب    ( مـي نـاميم      a بدست مي آيد، مقلـوب       a را كه از وارون كردن ارقام عدد طبيعي          bعدد طبيعي   ) 7
 .، كه مقلوبشان با خودشان برابر است99999 تا 1اد بين مطلوب است تعداد اعد).  است5731 عدد 1375

 ١٠٠٨)  ه           1542)  د            976)  ج          ١٢٢٠)  ب       ١٠٩٨) الف

 داراي يك علامت باشـند، كـدام        ٢c+٣b+۴a و   aاگر  . ٠≠a سه عدد حقيقي باشند كه       c و   a  ،bفرض كنيد   ) 8
  درست است؟٠=bx+c+ax٢معادله ي  براي  يك از نتيجه گيري هاي زير

 . قرار گيرند(١،۴)هر دو ريشه در صورت وجود نمي توانند در بازه ي ) الف

 . قرار گيرند(١،٢)هر دو ريشه در صورت وجود نمي توانند در بازه ي ) ب

 .معادله داراي دو ريشه ي حقيقي است) ج

 دو ريشه ي معادله در صورت وجود نمي تواند ) د

 .شه ي معادله در صورت وجود داراي علامت هاي يكساني هستندهر دو ري) ه



 كوچكترين عـدد    rفرض كنيد كه    . ه اند داده شد ) ...,١،٢،٣=n ( ٣+bn=nو   دنباله هاي   ) 9
 برابر اسـت  r+sدر اين صورت . ١+as>bs نيز بزرگ ترين عدد صحيحي باشد كه s و ar<brصحيحي باشد كه  

 :با

 38)  ه               33)  د              32)  ج              31)  ب           ٣٠) الف

 قطـع مـي     D را در    AC ضلع   Bنيمساز زاويه ي    .  است مفروض) AB=AC (ABCمثلث متساوي الساقين    ) 10
 : برابر است باAاندازه ي زاويه ي . BC=BD+ADكند و داريم 

 ١٢٠o)  ه            ١١۵o)  د           ١١٠o)  ج          ١٠٨o)  ب        ١٠٠o) الف

ــساقين ) 11 ــساوي ال ــه ي ) ABC) AB=ACدر مثلــث مت ــر نيمــساز BMميان ــود ب ــن .  اســتCD عم در اي
  برابر كدام يك از مقادير زير است؟sinCصورت

 )  ه       )  د            ) ج  ) ب       ) الف

، ٢r برابـر  b بـر  a و باقي مانـده ي تقـسيم   ٢b>a سه عدد صحيح باشند به طوري كه c و a ،bفرض كنيد   ) 12
در ايـن صـورت كـوچكترين       .  است r نيز برابر    cر   ب b و باقي مانده ي تقسيم       r برابر   c بر   aباقي مانده ي تقسيم     

  بخش پذير باشد كدام است؟cعدد از ميان اعداد زير كه بر 

 (a+b)٣)  ه        (a+b)٢)  د      )  ج      )  ب         a+b) الف

 را به اين نـواحي طـوري        9 تا   1اعداد  . در صفحه به وجود آورده اند     ) متناهي( ناحيه   9 دايره مطابق شكل،     5) 13
بيش ترين مقداري كه . نسبت مي دهيم كه مجموع اعداد هر دايره با مجموع اعداد دايره هاي ديگر مساوي باشد              

 :اين مقدار مساوي مي تواند داشته باشد، عبارت است از

 

 16) ه               15)  د              14)  ج              13)  ب           12) الف



  نزديك تر است؟S، كدام يك از مقادير زير به اگر ) 14

 )  ه    )  د     )  ج       )  ب       ) الف

در مجموعه ي اعداد طبيعي داراي جواب منحصر به فردي           ، معادله ي    nبه ازاي كدام مقدار     ) 15
 است؟

 هيچ كدام)  ه           2651)  د          2219)  ج          2119)  ب       ١٠٢۴) الف

 را به ترتيب زير در خانه هاي آن قرار مي   ٢۵٢ تا   1 را در نظر گرفته اعداد       ٢۵×٢۵يك صفحه ي شطرنجي     ) 16
 را از چپ بـه راسـت در سـطر           ۵٠و  ... ،  27،  26 را از چپ به راست در سطر اول،          25و  ... ،  3،  2،  1اعداد  . دهيم

 خانه را چنان انتخـاب كنـيم   25حال اگر . مربع قرار مي دهيم دوم، و بقيه را به همين ترتيب در سطر هاي بعدي            
كه هيچ دو تايي در يك سطر يا يك ستون نباشند در آن صورت مجموع اعداد اين خانه ها چه مقدار هـايي مـي                         

 تواند داشته باشد؟

 .باشد فقط مي تواند برابر ) الف

 .مي تواند باشد و  هر مقدار بين ) ب

 .باشد فقط مي تواند ) ج

 .مي تواند باشد و  هر مقدار بين ) د

 .مي تواند باشد  و ٢۵٢هر مقدار بين ) ه

اگر داشته باشـيم    .  ها اعداد صحيح هستند، مفروض است      ai، كه   a٠+...+١-١xn-P(x)=xn+anچندجمله اي   ) 17
P(١)=P(٢)=ق ترين حكمي كه در مورد ضرايب ، در آن صورت دقي٠Pمي توان بيان كرد، كدام است؟  



 . است2كوچك تر يا مساوي ) a٠يعني (ضريب جمله ي ثابت ) الف

 .اختلاف بين تعداد ضرايب مثبت و ضرايب منفي حداكثر يك واحد است) ب

 .مجموع ضرايب توان هاي فرد قرينه ي مجموع ضرايب توان هاي زوج است) ج

 . وجود دارد٢- حداقل يك ضريب كوچك تر يا مساوي )د

 . ها صدق نمي كنندP(x)هيچ كدام از حكم هاي بالا در مورد تمامي ) ه

 را مجموعه ي نقـاطي  Ct،  را در نظر بگيريد و به ازاي هر {١≥y≥٠ ,١≥x≥٠|(x,y)}=Sمربع ) 18

).  در شكل نشان داده شده است( هستند  (٠,t) و   (t-٠،١) در نظر بگيريد كه بالاي خط واصل بين نقاط           Sاز  

 برابـر   Aدر آن صـورت     . ، باشد يعني    ١≥t≥٠ ها ،    Ct اشتراك تمام    Aاگر  
 كدام يك از مجموعه هاي زير است؟

 

 {١≤x+y|(x,y)}∩S) الف

 ) ب

 ) ج

 ) د



 ) ه

و ... ، a٢، a١براي هر دنباله ي دل خواه     .  ده عدد طبيعي زوج و متمايز باشند       P١٠و  ... ،  P٢،  P١فرض كنيد كه    ) 19
a١٣٧۵ كه aiد  ها از اعداPتا ١ Pباشند كدام يك از احكام زير درست است؟١٠  

 . هاي متوالي وجود دارند كه حاصل ضرب آن ها يك مربع كامل استaiتعدادي متناهي از ) الف

 . هاي متوالي وجود دارند كه حاصل ضرب آن ها يك مكعب كامل استaiتعدادي متناهي از ) ب

 .د كه حاصل ضرب آن ها دو برابر يك مربع كامل است هاي متوالي وجود دارنaiتعدادي متناهي از ) ج

 . هاي متوالي وجود دارند كه حاصل ضرب آن ها دو برابر يك مكعب كامل استaiتعدادي متناهي از ) د

 .الف و ب هر دو درست است) ه

در آن صـورت    .  را مـي شـمارد     n، عدد طبيعـي     ٢١٣٧۵ بزرگ ترين عدد صحيح است كه        1375فرض كنيد   ) 20
 : را بشمارد برابر است با١-٩۴n+...+٩٢+٩+١=A عدد ٢k را به طوري كه kترين مقدار بزرگ 

 1378)  ه           1377)  د          1376)  ج          1375)  ب       1374) الف

اگـر داشـته    .  باشـد  2 چندجمله اي با ضرايب حقيقي و با درجه ي بزرگ تـر يـا مـساوي                  g و   fفرض كنيد   ) 21
 :باشيم

 

 در اين صورت از بين نتيجه گيري هاي زير، كدام يك دقيق تر است؟

 . استn درجه ي fي وجود دارند به طوري كه ، چنين چندجمله اي هاي٢≤nبه ازاي هر ) الف

 .چنين چندجمله اي هايي وجود ندارند) ب

 .دارد  ريشه اي در بازه ي f(x)) ج



 .دارد  ريشه اي در بازه ي g(x)) د

 . بزرگ تر از صفر استx براي هر g(x)) ه

 BC نسبت به نقطه ي وسـط ضـلع          D را قرينه ي     E، و   A را پاي نيمساز رأس      ABC  ،Dدر مثلث مفروض    ) 22

برابـر    در آن صـورت      BAF=<EAC> به قسمي انتخـاب كنـيم كـه          BC را روي    Fحال اگر   . مي گيريم 
 كدام يك از مقادير زير است؟

 )  ه       )  د                 )  ج                )  ب          ) الف

 چـه   A، آن گاه زاويـه ي       AH=BCاگر  .  محل برخورد ارتفاع هاي مثلث است      H نقطه ي    ABCدر مثلث   ) 23
 ند داشته باشد؟مقاديري مي توا

 ۶٠o)  ج               ٧۵o و ۶٠o)  ب             ۴۵o و ٣٠o) الف

 ۶٠o و ۴۵o)  ه                          ۴۵o) د

، آن گاه بزرگ ترين زير مجموعه ي آن با اين خاصيت كه هيچ عـضو آن دو برابـر                  {٩٩,...,١،٢،٣}=Sاگر  ) 24
 ديگري نباشد چند عضو دارد؟

 77)  ه               71)  د              66)  ج              62)  ب           55) الف

 داشـته باشـيم   kاز اعداد طبيعي بـا ايـن خاصـيت كـه بـراي هـر       ... ، n٣، n٢،  n١در مورد تعداد دنباله هاي      ) 25

 چه مي توان گفت؟ 

 .بي نهايت دنباله با اين خاصيت وجود دارد) الف

 .تعداد زوجي از اين دنباله ها وجود دارد) ب

 . دنباله با اين خاصيت وجود دارد5دقيقا ) ج

 .رد دنباله با اين خاصيت وجود دا3دقيقا ) د



 .دقيقا يك دنباله با اين خاصيت وجود دارد) ه

 را برابر تعداد رقم هاي صفر در آن در نظر           f(n) را در نظر گرفته و       2 در مبناي    n، بسط   nبراي عدد طبيعي    ) 26
 S آن گاه مقـدار      (٢۵۵)٢f+...+(٢)٢f+(١)٢f=Sاگر فرض كنيم كه     ). ١=f(۶) و   ٢=f(۴)به عنوان مثال    (مي گيريم   
 :اهد بود بابرابر خو

 ۶۵۶٠)  ه           3276)  د          ١٠٨۶)  ج          ١٠٩٠)  ب       ٣٢٨٠) الف

 : برابر است باx١۴x٢۴...x٩۴ضريب جمله ي  در حاصل ضرب ) 27

 )  ه      ) د  )  ج         )  ب         صفر) الف

. ه اند به طوري كه يك در ميان قرمز و آبي هـستند            تعداد زوجي بردار واحد از يك نقطه از صفحه رسم شد          ) 28

در اين صورت دقيق تـرين حكمـي        . مجموع بردار هاي آبي باشد     مجموع بردار هاي قرمز و       فرض كنيد   
 كه مي توان گفت چيست؟

 )  ج                      )  ب                ) الف

 )  ه                ) د

مطلوب است حداقل تعداد كمان هاي كـوچكتر يـا        .  نقطه به طور دل خواه روي دايره اي قرار گرفته اند           25) 29
 . كه توسط اين نقاط درست مي شود١٢٠oمساوي با 

 149)  ه             144)  د            132)  ج            ١٢٠)  ب         ١٠٠) الف

در ايـن   . y>xفرض كنيد   .  ذوزنقه ي متساوي الساقين محاط در دايره ي واحد است          ABCDدر شكل زير    ) 30
 : برابر است باy-xصورت 

 ) ه         )  د              ab)  ج       )  ب        ٢(ab)) الف 


